

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

PUBLICIDAD.

Anuncios en la cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publiquen en las demarcaciones y los comunicados de recios convencionales.
Los originales no se devuelven.
No se publica los lunes.

SUSCRIPCION

Badajoz, un mes, 1,50 pesetas.— En provincias, trimestre, 5 id.— Extranjero trimestre, 6 id.
La correspondencia se dirige al administrador en Redacción y Administración, Arco-Agüero 18.

Muy importante.

¿Sabéis quien es el Habilitado de clases pasivas que con más actividad resuelve los asuntos encomendados a él, poniendo a sus representados en posesión de sus pensiones?

¿El que menos remuneración cobra por todos los servicios?
¿Y el que más garantías y FACILIDADES DE COBRO verdad, da a sus poderdantes?

FERMIN SANCHO SILVA,
MELENDEZ VALDÉS, 37

CRÓNICA

Es muy probable que el nuevo Ministerio tenga pronto en las Cortes, si continúan abiertas después de aprobados los presupuestos, una gran oposición.

Villaverde ha de querer tomar la revancha, ya que ninguno de sus amigos figuran en el Gabinete.

Romero Robledo no ha de perdonarle a Maura que no se haya acordado de Bergamín.

Y Silvela tampoco debe estar muy satisfecho, toda vez que ninguno de los ministros es silvelista puro. Así se explica que, según indicaba uno de los despachos telegráficos que publicamos ayer, se acentuen los disgustos entre conservadores y mauristas.

Los republicanos aun cuando cesen en la obstrucción parlamentaria, combatirán energicamente al nuevo Gabinete, por su matiz reaccionario y clerical.

Los moretistas han de hacerle también cruda guerra.

Y los monteristas seguramente serán adversarios decididos del señor Maura, aunque guarden un poco las formas, por no parecerse a los moretistas...

La verdad es que, al formar el Gabinete, Maura no ha estado muy feliz.

El haber dado una cartera a Dominguez Pascual, autor de la proposición que tenía por objeto conceder al Gobierno en bill de indemnidad, constituye una imprudencia.

La entrada de Sanchez Guerra en Gobernación, reviste los caracteres de un reto, si se tiene en cuenta la gestión de aquél como Gobernador de Madrid.

Y el nombramiento de Rodríguez San Pedro, para ministro de Estado, tampoco ha sido bien recibido por la opinión, a causa de que D. Faustino será un acérrimo defensor de las compañías de ferrocarriles.

Como a la prensa, es de creer que casi toda ella estará enfrente del Ministerio Maura.

El primer acto de este ha sido denunciar «El País».

Y eso revela lo que le aguarda a los periódicos, si hacen una ruda campaña contra la nueva situación.

En Madrid corrieron anteayer rumores de que Romero Robledo dimitiría la presidencia de la Cámara popular.

Pero, según ha dicho el diputado por Antequera, esos rumores no tienen fundamento.

Seguirá pues en la Presidencia... hasta que Maura crea oportuno lanzarlo de aquel puesto.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de Sándalo, mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pico, 6

Pacotillas

Un conocido industrial español, apellidado Bartos, fabricante de cigarrillos en Tánjer, se compromete a cubrir el solo el empréstito que solicita el Sultán, importante 20 millones de francos.

¡Vaaa... ya un tífo... tabacalero!
¡Quién sabe si con eso prestará un servicio a España!

Porque el día que no pueda pagar el Sultán a sus acreedores, pedirá Bartos protección al Gobierno español y ya tendremos derecho a intervenir con las demás potencias acreedoras, en la reclamación colectiva de la Deuda exterior marroquí.

Afortunadamente, para cuando llegue ese caso, todavía nos queda el *Urania*.

Otra vez va a ser conducido a la Coruña el bandido Mamed Casanova, que se encuentra en el penal de Santoña, para que asista a otro juicio oral de las infinitas causas que tiene pendientes en aquella Audiencia.

Después le volverán a traer a Santoña hasta dentro de unos meses que le enviarán para asistir a otro juicio.

Y así sucesivamente hasta que se ultimen todos los procesos con sus correspondientes sentencias firmes.

El hombre va a estar viajando incesantemente de Santoña a la Coruña y viceversa.

No se morirá por falta de oxígeno. Lo que puede suceder es que con tanto ir y venir por esos caminos, le aburra ver siempre los mismos paisajes y le entren ganas de cambiar de trayecto.

Y como él encuentre una ocasión propicia, ya le pueden echar galgos.

A nadie en lamentar ceder, por ser una joya de arte, que se haya hundido en gran parte la catedral de Toledo.

Una cosa va a pasar terrible y abrumadora: ¡que a Blasco Ibáñez ahora todos le van a culpar!

Y va a costarle trabajo desmentir este rumor: «Su libro demoleedor la Catedral echó abajo.»

Hasta que él en un momento de inspiración infernal no habló de la Catedral, no vino el derrumbamiento.

¡Qué fuerzas tan colosales!
¡Qué modo de derribar!
¡Le va la Historia a llamar destructor de Catedrales!

ESTRAÑO.

COLABORACION

Sinceridad ante todo

Los hombres consagrados a ese sacerdocio que se llama periodismo, deben aplaudir los actos de un gobierno cualquiera que sea su matiz político, cuando se persuadan de que van encaminados al bien de los pueblos, reservando las censuras para el caso contrario.

Nada de sistema. O los ministros proceden a plantear las reformas exigidas por la opinión pública, o entregadas a la inacción han perdido un tiempo precioso. En el primer caso, la imparcialidad debe imponerse al espíritu de partido, y la alabanza sustituirá a recompensa que ha de otorgarse a varones insignes que obedeciendo a las leyes del patriotismo, lleven sobre sus hombros la pesada carga del Estado, en el segundo, prodigar la lisonja equivaldría a un sarcasmo sangriento, y todo lo más que puede hacer decorosamente un periodista, es guardar un triste silencio que no carecerá de elocuencia.

Bien se me alcanza que vivimos en tiempos azarosos toda vez que nos cercan intrincados problemas y nos abruma crisis pavorosas, cuestiones todas de una complejidad indisputable. No tengo pues, la pretensión absurda de pedir a la situación dominante que con una brevedad incompatible con las circunstancias borre de los órdenes social, político y económico, las negras tintas que los esmaltan, limitándome a tomar acta de sus esfuerzos para extirpar los males que nos agobian, a fin de aquilatar no solo la buena voluntad, sino el acierto.

Cuando se rigen los destinos de una nación, no basta que los que desempeñan los más altos puestos sean honrados, porque esta cualidad inestimable en la esfera de la ciudadanía, puede ser la génesis de desastres si la inteligencia no acompaña.

Sobre todo, el gobernante debe obrar de manera que se vea como se subordinan constantemente las ideas del medro personal al bien común, adquiriendo así un renombre de probidad que no podrá destruir ni la gestión más desdichada.

Desgraciadamente, vengo observando que los jefes de partido carecen de independencia para oponerse abiertamente a que se realicen corruptelas, y por eso el caciquismo se ostenta triunfante, y en la administración pública reina el más completo desbarajuste.

Un hombre honrado debe ser esclavo de su esclavo, y las ofertas hechas desde los bancos de la oposición, es forzoso que tengan religioso cumplimiento.

No sucede así, y no es por lo tanto ex-

traño que vayamos de mal en peor, porque el pueblo, cansado de presenciar vergonzosas mixtificaciones, ha perdido la fé política, y al enumerar las desdichas que le afligen, ve con dolor que no se hallan medios hábiles de estirparlas.

Y como ya he dicho, surgen crisis pavorosas; brotan obscurísimos problemas en los múltiples órdenes que componen el Estado, y ni una de aquellas se conjura ni uno de los últimos se resuelve, y la masa contribuyente, esquilada y desatendida se encierra en un desconsolador pesimismo, y espera—porque la esperanza nunca se pierde—que sucesos imprevistos acaben con tanta farsa, y restablecida la moralidad administrativa y disminuidos los enormes impuestos que pesan sobre el país, reine la normalidad salvadora.

JOSÉ DEL SOLAR.

Contra la Compañía.

Línea hipotecada.

Nuestro apreciable colega *Heraldo de la Rioja*, diario de Logroño, que viene haciendo una enérgica y brillante campaña contra los responsables de la catástrofe del puente Montalvo, ha publicado, con el mismo título que encabezamos estas líneas, un artículo en el que, para justificar que aquella campaña no es apasionada ni injusta, dice entre otras cosas:

«Pregúntese a los supervivientes sanos que todavía sueñan con su caída en el lecho de Najerilla; pregúntese a los que aún resañan la sangre de las heridas que recibieron; pregúntese a los hombres sin esposas, a las madres sin hijos, a los huérfanos sin consuelo que lloran y llorarán la catástrofe mientras vivan; pregúntese a la masa popular, no en la Rioja sólo, sino en Aragón, Cataluña, Vizcaya, Navarra, Alava; pregúntese a quien quiera por nuestra campaña, y nadie, más que los envidiosos ó despechados, la calificará de apasionada é injusta.»

Más adelante dice el colega lo siguiente:

«Dentro de breves días, la línea férrea comprendida entre Tudela y Bilbao, ya no será de la Compañía.»

Será de la justicia, y siendo de la justicia, será de los desdichados que tienen que resarcirse de todos los daños y perjuicios que en la catástrofe sufrieron.

La adquisición de esa línea viene a ser garantía solidísima para la fianza que el juzgado especial exigió a la compañía.

Esa fianza, (lo recordaremos a nuestros lectores) es de UN MILLON CUARENTA Y CINCO MIL PESETAS.

La escritura de adquisición de la línea ha sido ya presentada al cada vez más integro juez especial, don Ramón Carrera.

Se ha dado vista al señor fiscal, de les títulos, y los ha encontrado suficientemente garantos.

¡La línea de Tudela a Bilbao quedará hipotecada!

¡Las víctimas tienen ya una seguridad de ser debidamente indemnizadas!

La justicia triunfa, y *Heraldo de la Rioja*, que sigue cautelosamente los pasos de la justicia, triunfa con ella y con ella desprecia también todos los maquia-

Probad el Licororo de Henri Garnier y C.

Sección Oficial

velismos que se ponen en juego para destruir el resultado de nuestro común esfuerzo.»

Nuestros plácemes a *Heroldo de la Rioja* por su valiente campaña. Como se castigue a los que tengan la culpa de la referida catástrofe y se haga pagar a la compañía una crecida indemnización, ya procurará evitar que no ocurran otros siniestros.

¡Pasado! ¡Presente! ¡Futuro!

La mejor garantía para el porvenir es la experiencia del pasado (Presidente Roosevelt)

Echad una ojeada atrás y haced memoria. Recordaréis sin duda que desde muchos años a esta parte habéis visto cada día en los periódicos testimonios, certificaciones de casos de curación obtenidos con las Píldoras Pink, con los retratos de las personas curadas. Estas certificaciones son siempre nuevas, ninguna ha sido publicada dos veces. Los preparadores de las Píldoras Pink, reciben diariamente centenares de certificaciones que confirman lo que es ya sabido, es decir: que las Píldoras Pink son el regenerador de la sangre y el tónico de los nervios por excelencia y el más eficaz y más empleado del mundo entero. Otra prueba a sumar a las innumerables que ya tenemos, es la curación de la señorita Carmen Rufat, calle Villadomat, 46, 3.º, Barcelona.

Así nos escribe últimamente: «Certifico que, gracias a las Píldoras Pink, he recobrado la salud. Desde bastante tiempo venía sufriendo una anemia tenaz que me ocasionaba toda clase de molestias, falta absoluta de apetito, fatiga constante, dolores de cabeza, insomnios, etc. Hoy, después de haber tomado algunas cajas de Píldoras Pink, estoy completamente restablecida. Me siento fuerte y robusta como antes.»



Srta. D.ª Carmen Rufat

(De fotografía)

Las mujeres equibradas de salud son pocas. Unas sufren irregularidades, otras son linfáticas, las hay nerviosas y muchas están próximas a la edad crítica, y empiezan a sentir las molestias de período tan peyoroso. En todos los casos son soberanas, por lo muy indicadas, las Píldoras Pink, que tienen todas las garantías de eficacia.

En el pasado han curado en muchísimos casos, en el presente curan y en lo porvenir curarán por la fuerza de la lógica, pues si antes curaron no existe razón para que dejen de curar después.

Las Píldoras Pink son soberanas contra la anemia, clorosis, neurastenia, dolencias de estómago, reumatismo y debilidad general. Las Píldoras Pink se venden en todas las farmacias a precio de cuatro pesetas caja ó veintiuna pesetas las seis cajas. Un médico queda encargado para contestar gratuitamente a todas las preguntas respecto a las Píldoras Pink que sean dirigidas a nuestro representante en España, Frans Janssens, Plaza de la Universidad, 7, principal, Barcelona.

De todo un poco.

Memorias de un cortesano

Hemos recibido un ejemplar de la obra «Memorias de un cortesano de 1815», debido a la pluma del ilustre Pérez Galdós y que se ha puesto a la venta después de algún tiempo de hallarse agotada.

Pertenece al mil novecientos y cinco a que asciende en la actualidad la venta de este episodio, del cual van impresos hasta ahora treinta y ocho mil ejemplares en siete ediciones.

Damos las gracias al Sr. Hurtado de Mendoza, administrador de las obras de Pérez Galdós, por la atención que con nosotros ha tenido, remitiéndonos dicho ejemplar.

El «Boletín» del 5 publica: Circular del Gobierno civil publicando una relación de las licencias de uso de armas, caza y pesca, concedidas por dicho Gobierno en el mes de Noviembre último.

Edicto de la Administración de Hacienda exponiendo al público el padrón por el impuesto de carruajes de lujo y el del inquilinato de casinos y círculos de recreo de la provincia.

Otro de la Administración especial de rentas arrendadas, anunciando que en el mes actual visitará el Inspector del timbre D. Cecilio Balnes el partido judicial de Llerena.

Otro del Cuerpo nacional de Ingenieros de Montes, anunciando la subasta que se celebrará el 8 de Enero, de las leñas procedentes de los montes «Umbría de la Sierra», «Ruedillo» y «Baldíos» ó primera porción de las Hojas Comunes, término de Herrera del Duque, Fuenlabrada y Helechosa.

Otros administrativos y judiciales de escaso interés.

Distribución de los fondos por capitulos para satisfacer las obligaciones de la Diputación provincial durante el mes de Noviembre último.

Cronica Local

Correspondiendo a una atenta invitación de D. José Gomez Tejedor, asistimos ayer tarde a la inauguración del «Gran café de la Estrella».

El decorado del local revela a primera vista, que el Sr. Gomez ha querido que Badaoz tenga un establecimiento de aquella índole tan lujoso y tan elegante como los mejores que haya en una capital de primer orden.

El antiguo café Suizo está hoy ya competidamente transformado, merced no solo a las sesenta mil pesetas que en ello emplea D. José Gomez, si que también al gusto que ha presidido en esa transformación. Y esa resultará más perfecta todavía dentro de poco, pues faltan algunos detalles de que se ha prescindido por no retrasar más tiempo la inauguración del establecimiento.

Las paredes se hallan cubiertas de magníficos cristales que ha puesto la casa de Puego y compañía, de Sevilla.

Los divanes están formados de un lindísimo terciopelo con caprichosos dibujos. Todas las personas que asistieron a la inauguración, proclamaban que el Sr. Gomez Tejedor estuvo acertadísimo al elegir aquel terciopelo, que es de lo mejor y más bonito que pueda imaginarse.

El artesonado, obra del joven e inteligente artista D. Luis Morejón, es un trabajo notable que demuestra al más profano lo que vale el que lo ha sabido llevar a feliz término. Una labor tan acabada, viene a afianzar la reputación de que ya goza el mencionado artista.

Las mesas, las sillas, el servicio para el café, licores, etc., todo nos pareció excelente, lo mismo que el mostrador.

Las habitaciones para el tresillo, en el piso principal, están bien decoradas.

El alumbrado de todo el edificio es espléndido y contribuye a que el amplio salón de la planta baja ofrezca un brillante aspecto.

En suma, el «Gran café de la Estrella» ha de contribuir a que las personas que visiten nuestra capital, lleven de ella impresiones agradables.

Hay que confesarlo: el Sr. Gomez Tejedor es hombre de grandes alicios, que no tiñe en arriesgar miles de duros, cuando aspira a realizar una empresa, ni se deja influir por el temor de que los productos no sean proporcionados a los sacrificios que haga.

Claro es que ciertas cosas no pueden emprenderse sin contar con mucho dinero; pero otros lo tienen también y no se atreven a desembolsarlo, si no están seguros de alcanzar importantes ganancias.

Reciba D. José Gomez nuestros plácemes por haber dotado a Badaoz de un café como el que se inauguró ayer tarde; y deseándole que obtenga pingües beneficios, le damos las gracias por las atenciones que nos dispensó y merced a las cuales tuvimos ocasión de apreciar que los artículos que allí servían al público, eran de inmejorable calidad.

Desde París a Pekin desde Chicago a London el que tiene don y din usa el Petróleo Sansón.

Teatro Lopez de Ayala

Anteanoche se usó nuevamente en escena *Las campanas de Carrion*.

El Sr. Hervás fué justamente muy aplaudido en la preciosa romanza del primer acto, que cantó con gran delicadeza y hubo de repetir para satisfacer los deseos del público. En los demás números en que tomó parte, agradó también.

La Srta. Valle y la Sra. Navarro interpretaron con bastante acierto sus respectivos papeles.

Los Sres. Banquells, Rodrigo y Peña llenaron bien su cometido.

FUNCIONES PARA HOY

Por la tarde a las cuatro y media *Los dineros del sacristán y Gigantes y Cabezudos*

Por la noche, a las ocho y media. La zarzuela en tres actos *El diablo en el poder y El mozo crudo*.

Nuestros amigos de Oliveza, nos escriben manifestándonos que a diario toma mayor incremento el consumo al café de «La Cubana» del que se vende aquí: Francisco Pizarro 15 y Moreno Nieto 1.

Hace algunos días tuvimos el gusto de saludar a D. Antonino González Izquierdo, jefe del partido republicano de Zafra, que vino a esta capital para desempeñar las funciones de jurado y honró con su visita la redacción de nuestro periódico.

Esta noche habrá función en el Liceo de Artesanos.

Se representarán las zarzuelas *Meterse en honduras* y *Una onza!*

Farmacia de Sto. Domingo

Agua de Colonia.—Preciosas botellas de un litro pintada a aceite, 4 pesetas. De medio litro, 2 pesetas. Litro, sin envase, 3'50 pesetas.

Fajas neutras para señoras y caballeros, de todos los modelos, recomendadas por los médicos.

Delantales de goma.—Varios dibujos, cordones de seda, 4 pesetas.

Irrigadores de 2 litros, doble cánula y goma roja extra, 3'50 pesetas.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio glicero-fosfato. 1 peseta frasco. Un litro, 2'50 pesetas.

Ldo. Jesús de Migusi, Sto. Domingo 14, Badajoz.

El cordón de oro que según indicamos días ha existía en la Inspección de vigilancia a disposición de su dueño, aún no ha sido reclamado por nadie.

Dicho cordón fué encontrado según noticias, en la calle de Arias Montano.

Al primer teniente del regimiento de Gravelinas, nuestro querido y particular amigo D. Angel Sánchez Casas, le ha sido concedida Real licencia para contraer matrimonio con la bella señorita Amalia Carmona Pérez.

Reciban los futuros contrayentes nuestra enhorabuena.

¡Vaya un negocio! Una señora viuda, con la edad en la boca, de buenos antecedentes y propietaria de una casa que renta 7.500 pesetas, desea contraer matrimonio con varón que tres veces al día tome el café torrefacto de «La Estrella».

Informarán Muñoz Torrero, 13 y 15; Arias Montano, 12 y Cooperativa Militar.

Aviso

La Comisión organizadora de la Comunidad de Labradores de esta capital, ruega a todos los propietarios de fincas rústicas, colonos ó cultivadores de este término, asistan esta noche a las seis, a la Cámara Agrícola (Zurbarán, antes Lagares, núm. 2), para tomar parte en la votación que tendrá lugar, para elegir el Sindicato de dicha Comunidad. Badajoz 8 Diciembre 1903.

Taller de Tapicería de Luciano de Santiago

Arias Montano 15, (antes Sa)

BADAJOS

A BADAJOZ, SU PROVINCIA Y PORTUGAL.

En este taller se hacen toda clase de muebles nuevos y se refirman, a precios sumamente baratos.

Especialidad como nadie en colgaduras para alcobas, despachos, gabinetes, salas y salones de cafés y casinos; así como divanes para dichos establecimientos con prontitud, esmero y economía.

Dichos trabajos se dan colocados en Badajoz como en la provincia, sin alteración de precios.

Esta noche habrá baile en el Gimnasio. Comenzará a las nueve, terminando a las dos de la madrugada.

Dolores de cabeza.—Desaparecen en cinco minutos por violentos que sean con la **Cefatia Roselló**.—Farmacias y Droguerías: Depósito: Farmacia doctor D. Ricardo Camacho. Plaza de la Constitución.

Santa Catalina

En la sociedad titulada «La gran Peña» y establecida en Santa Catalina, se sirven todos los días

Ostras del Cantábrico a 1'25 pesetas la docena.

Raciones de patatas fritas a la inglesa a 0'25 pesetas la ración.

Sandwich ó rep. ros. para automovilistas, de salchichón ó jamón a 20 céntimos sin manteca y a 25 céntimos con manteca.

Paquetes de caramelos menta y limón a 25 céntimos de peseta el paquete.

Se arrienda

una casa con estantería y mostrador en la calle Concepción Biza, núm. 52 (esquina a la de B. Negros).

Para tratar con su dueño, calle Santa Ana, núm. 15.

Tartana

Se vende una con atalajes muy en cuenta.

Calle de Francisco Pizarro, 10, fotografía.

Servicio telegráfico

Presentación del Gobierno en las Cámaras.

Madrid 8 (0'30).

Según estaba anunciado, ayer tarde hizo su presentación ante las Cortes el nuevo Gobierno, cuyo programa indicó en un discurso el Sr. Maura.

Supresión de sesiones extraordinarias.

El Congreso acordó suprimir las sesiones de por la mañana.

Un niño muerto

Madrid 8 (0'32).

Telegrafían de Castellón manifestando que dos guardas, para probar el alcance de una escopeta, la dispararon a la distancia de 1190 metros, sobre un niño, causándole la muerte.

Los guardas han sido presos, entregándolos al Juez que instruye la causa.

Los temporales

Madrid 8 (0'35).

Continúan los temporales en muchas regiones de España.

Un despacho de Lorca dice que en la carretera que conduce a Velez, el terrible viento huracanado que reinaba, fué causa de que volcara el coche-diligencia.

Los viajeros, que eran muchos, resultaron ilesos milagrosamente.

El conductor quedó herido levemente.

